# 教

株洲日报讯(全媒体 记者/戴凛) 民办义务 教育学校首轮报名将于 6月22日结束,有相关报 名意愿的家庭务必抓紧

据了解,株洲市义务 教育招生便民服务系统 采取分批次、分类别、分 时间段开放,其中民办义 务教育学校实行多轮多 批次报名。首轮网上报名 时间为6月16日10点至 22日18点。

6月23日至24日, 民办义务教育学校所在 县市区教育局,将审核招 生平台中报名学生信息。

6月26日,派位成功 的学生到校缴费入学。派 位成功的学生必须在规 定时间内到对应学校办 理入学手续,注册学籍, 在规定时间内未到对应 学校办理入学手续的,则 视为自动放弃。

6月27日,民办义务 教育学校依派位顺序依 次替补缺额学生。

6月28日8点至29 日18点,未完成招生计 划的民办义务教育学校, 将进行第二轮网上报名, 并按报名顺序录取,报名 数达计划数后,系统不再 接受报名。

6月30日,第二轮录 取学生到校缴费入学。

民办义务教育学校 招生实行免试入学、网上报名、超员 摇号的原则。当报名学生数小于或 等于派位计划数时,则由学校直接 录取报名学生。当报名人数超过派 位计划数时,实行电脑随机派位。民 办义务教育学校电脑派位工作由学 校所在的各县市区教育局组织,由 公证处实施电脑随机摇号派位。

需要注意的是,已被民办义务 教育学校录取的学生,不得再参加 其他民办义务教育学校的摇号,不 再参与公办义务教育学校的录取。 所有民办义务教育学校录取的学 生,按照民办义务教育学校收费标 准收费。

全校学生集体玩转魔方 三阶魔方最好成绩 31 秒

# 386名小学生争当"小魔王"

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/文芬

全校386名学生,人手一个魔方,不管 是课间休息还是放学后,总能看到学生们 三五成群,手持魔方现场"斗一斗"。在天元 区长岭中心小学,该校在天元区幸福教育基 金会的帮助下,聘请专业魔方教练团队,将魔 方课程引进校园,玩转指尖,玩转"双减"。

## ●首届校园魔方大赛,发现 "31秒"高手

6月12日上午10时,长岭中心小学操 场上,6张比赛桌摆放在舞台上,电子计时 器格外醒目。台下,386名学生喜笑颜开,不 少人手指上下翻飞,摆弄着小小的魔方。

原来,该校即将展开首届"魔王争霸 赛",65位从班级预赛中脱颖而出的选手 们,将按照高低两个年级组进行激烈对决。

裁判将遮盖的魔方放置桌上,揭开盖 子,一个打乱的三阶魔方出现在参赛选手 面前。经过15秒的观察,二年级一班的包嘉 铭将双手放置在感应器上。

"来吧!"小伙子双手抬起,计时器立即 开始计时。他迅速拿起魔方开始6面还原。 魔方在他的手上快速翻转,整个赛场只剩 下"咔!咔!咔!"转魔方的声音。最终,他以 60.94秒的成绩还原魔方。

据了解,此次比赛选用三阶魔方,按照 统一公式同等打乱,最短时间复原者取胜。

在高年级组选手中,更是高手频出。五 年级一班的谢云峰是"种子"选手,日常粉 丝颇多。当他上场时,底下的小观众们的视 线顿时集中。

深吸一口气,谢云峰开始了自己的挑 战。"哇!太快了!"随着他的手指动作,魔方 翻转的速度明显加快。当红、黄、橙、绿、蓝、 白等6种颜色的小方块清晰地出现在各自 平面上,他迅速将手放回感应器,电子计时 器的时间定格在了31.12秒。

台下响起热烈的掌声,"有点紧张,自己 的最好成绩是27秒。"小谢有些遗憾地说。

"魔方让我们的孩子更加专注,思维也 更加灵活了。"该校校长付新春告诉记者, 今年初,学校向天元区幸福教育基金会申 请了农村学生精品特色社团项目,通过后



该校学生在魔方比赛中。株洲日报全媒体记者/孙晓静 摄

便于4月份正式在全校推广魔方社团,全校 学生都接受系统的魔方课程训练。

自从开始玩魔方,孩子们的变化明显, 数学课上也更加认真了。下课了,大家三五 成群沟通秘诀,不少孩子返回家中后还反 复研究。潜移默化中,学生们做数学题时会 尝试不同的解答方法,空间想象能力也不

辅导教练表示,经典的魔方是正方体3 阶款式,孩子若想将打乱的魔方还原,需要 先观察魔方被打款后的色块排列,看错了 或是没认真看都会造成判断失误,影响后 续还原时间和过程。孩子还原魔方时,不仅 要观察每一面颜色当下的特点,还要思考 下一步该怎么做,相比玩电子游戏会投进

## 期待更多学生爱上魔方

六年级一班的刘娅煊,是此次比赛中为 数不多的女生选手。她的比赛过程格外欢 乐,丝毫没有紧张情绪。一开始,她的嘴里便 一直碎碎念,但这并不影响她的手速,最终, 她以33.81秒的成绩获得高年级组亚军。

得知自己的成绩,小姑娘惊讶地张大

了嘴巴。她笑着说,以前也粗浅地自学过魔 方,但总是摸不清门道,这次经过老师的系 统训练,进步飞快。

值得注意的是,选手中取得30余秒的 成绩并不罕见。"这类成绩对于接触魔方不 久的小学生来说,非常不易。"作为此次课 程的承办方,米吉魔方俱乐部的负责人袁 晟杰格外开心。他告诉记者,长岭中心小学 位置相对偏远,之前全校孩子并未全体接 受过魔方课程。此次课程开展不过两个多 月,孩子们的接受能力令他惊讶。

他说,孩子看上去"手速"变快,实际上 大脑反应速度也在不知不觉中提升。由大 脑发出指令后,脑——眼睛——手配合完 成一系列动作。速度越来越快也是反应能

作为多年株洲市"三好杯"魔方赛事的 承办方,他认为,这些选手中有不少已具备 了代表学校参赛的能力。

经过激烈地角逐,各年级的获胜选手 名单出炉,奖品是孩子们心心念念的高阶 魔方。"我们希望把更好的魔方知识传递到 更远的学校去,让更多的学生接触魔方,爱 上魔方。"袁晟杰说。

# 千里姻缘一线牵 学子结对共成长

株洲日报讯(全媒体记者/孙 晓静 通讯员/刘艳飞 邹伊君) 湘东榴红,青春似火。6月15日上 午,天元区白鹤小学与吐鲁番市 高昌区第三小学通过线上视频 的方式,举行"红石榴1+1"湘吐 同心工作室共建启动仪式。

现场,双方学校通过一块 大屏幕线上互动,双方签订"红 石榴 1+1"湘吐同心工作室协 议,两校结对教师隔空举行青

高昌区第三小学少先队员 们用热情的舞蹈《维族姑娘》表 达心中的喜悦,白鹤小学的少 先队员们则将精心书写的"红 石榴里湘吐情深""民族同行薪 火相传""一起向未来"等书法 作品展示给高昌区第三小学的 师生们,用墨香传递着浓浓的 祝福与期冀。

据悉,此次结对旨在贯彻 落实第三次中央新疆工作会议 精神,充分发挥湖南教育资源 优势,深入实施文化润疆工程。 今后,两校将加强在治教、治 校、教育教学等方面的交流,促 进学校共同高质量发展。

# 少年开讲: 我与中国古典文学



演讲者绘声绘色讲述经典故事。株洲日报全媒体记者/戴凛 摄

株洲日报讯(全媒体记者/ 戴凛 通讯员/邓媛媛) 6月17 日,"株洲市幸福邻里社区学院 一少年讲坛"活动在何家坳 枫溪学校多功能厅开讲,本期 主题是"我与中国古典文学"。

芦淞区何家坳枫溪学校五 年级学生徐翰羽,讲述了《西游 记》《三国演义》等传统文化经 典故事,他的演说激起了台下 观众的共鸣。紧接着,白鹤小学 罗亦安同学从初识红楼、深交 李清照、邂逅《镜花缘》三个方

面,分享她与经典文学的故事, 同时结合自己的实际经历,号 召广大青少年与阅读为伴,受 益一身。最后,攸县交通路小 学的郑羽恒带领大家走进 《"诗仙"李白的诗意人生》,让 观众了解了历史人物跌宕起伏

据悉,此项活动由市委组 织部主办,市教育局承办,芦淞 区教育局、何家坳枫溪学校协 办。活动中,三位主讲人还获得 了"少年讲坛坛主"荣誉证书。

匠心筑梦"职"掌未来

# 市职教协会:助推职业教育走在春天里

### 株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/谢明建

打造"株洲职教杯"品牌, 搭建成长新平台;开展"双师工 作室"建设,架起校企合作新桥 梁;为幸福株洲添彩,促进产教 融合大发展……

自2016年12月成立至今, 株洲市职业教育协会(产教融 合联盟)(以下简称市职教协 会)已走过五个春夏秋冬。

五年来,一路风雨,一路征 程。市职教协会在市委市政府 的正确领导下,在市人大、市政 协的关心重视和市直有关部门 单位大力支持下,严格依法依 的促进资源共享、深化产教融 合、服务株洲发展的工作要求, 务实担当,扎实工作。

五年来,砥砺前行,不忘初 心。职教协会人把对职业教育 的爱、责任与智慧浸润到每一 个新时代追梦学子身上,为学 生技能成长成才赋能。

五年来,风起云飞扬,硕果 醉人香。市职教协会认真贯彻 落实党和国家职业教育发展方 针和法律法规,为各职校提供 各类服务,呈现出百花开放、全 面争先的新气象,助力株洲职 业教育高质量发展,助推职业 教育一直走在春天里。



# 打造"职教杯"品牌 搭建成长新平台

2021年12月9日,株洲"职 教杯"第四届职业院校学生创 新创业大赛圆满落幕。

大赛分为高职组和中职 组,共有来自15所院校的27支 队伍进入决赛。经过激烈地角 逐,湖南铁路科技职业技术学 院的"军之魂——军工级用电 安全配电系统"项目和株洲市 工业中等专业学校的"有呼有 应——智能语音控制器"项目 分别获得高职组和中职组的一

"竞赛活动形式新颖、内容 务实、适应性广、含金量高,对 我们学生来说是难得的锻炼 机会。"湖南铁路科技职业技 术学院项目负责人王亦龙激 动地说。

在当年举办的株洲"职教 杯"职业院校教师讲党史教学 技能竞赛决赛中,捧得中职组 一等奖的湖南工贸技师学院张 佳颖老师也收获颇丰。她表示, 通过比赛,让自己在如何提高 教师课程开发、教学设计和教 学实施能力等问题上,都有新

"通过系列竞赛活动,不断 推进职业院校共建共享,为广 大师生提供一个互动交流、才 艺展示、学习成长的新平台。" 市人大常委会原党组副书记、 副主任,市职教协会会长杨宋 虎表示。五年来,"株洲职教杯" 组委会成功举办各种竞赛18 次,其中职业院校教师技能大 赛5次、学生创新创业大赛4 次、教师专项业务竞赛3次、文 体竞赛6次。全市职业院校教 师2820人次,学生2万余人次 参加系列竞赛活动。

经过五年的耕耘发展,"株 洲职教杯"已成为职业院校共 建共享、有广泛影响力的一个 活动品牌,促进了职业院校之 间思想人文、专业技术、创新 创业成果的交流与合作,为提 升教师教学水平和学生创新 创业能力,为广大师生的学习 成长提供了新平台、新通道、

因在"株洲职教杯"教师 技能竞赛中成绩优异,先后 有10位优秀教师被市总工会 授予株洲市"五一劳动奖章" 荣誉称号。同时,各职业院校 充分发挥自身专业和场地优 势,积极承办国家、省市级职 业技能竞赛活动,在各种大赛 中摘金夺银,为株洲职教增



# "双师"赋能 架起校企合作新桥梁

今年4月,株洲市2021年度"优秀双师工作室"名单 出炉。包括湖南铁科职院"李永红名师工作室"、湖南汽 车职院"杨志茹名师工作室"、株洲师专"刘亮晖大师工 作室"在内的多家工作室获此殊荣。

企业"大师"进学校、学校"名师"进企业,立足校 企合作,积极推进"双师"工作室建设。市职教协会积 极作为,会同市教育局、人社局、财政局、工信局、总 工会、工商联、职教园管理办等七个部门联合制定具 体实施办法,并与职教园管理办一道承担日常管理 和服务工作,积极推进"双师"工作室建设,将专家、 教授融入学校、企业发展,架起校企合作新桥梁,最 终探索出一条共同推进株洲职业教育发展,服务产 业经济新路径。

市财政局、人社局每年预算安排130万元专门经 费,市总工会为"双师"工作室优秀带头人授予株洲市 "五一劳动奖章"荣誉称号,市教育局、工信局、科技局、 工商联等部门积极为"双师"工作室开展工作排忧解难, 创造条件……截至去年底,全市共设立职业教育"双师" 工作室65个,其中大师工作室29个、名师工作室36个。 "双师"工作室共有工作人员691人,其中拥有高级职称 284人、中级职称281人、校企中层干部136人。一批全国 劳模、省市劳模、技能大师、职教名师成为"双师"工作室

带头人。 三年来,"双师"工作室共举办专业技术讲座和培训 1853场次,培训41699人次;指导1415人次参加市级以

上技能竞赛209次,获奖502个,其中国家级98个;参与 校企课题创新151项,获奖145项,其中国家级12项;参 与校企科技创新192项,获奖151项,其中国家级17项; 参与项目申报专利399项,出版专著125本;创造经济经 济效益1.2亿元。千金药业姚亮元、工贸技师学院贺红妮 因为工作室成绩突出,2021年被授予株洲市"五一劳动 奖章"。

经过三年探索实践,株洲市职业教育"双师"工作室 已初步成为我市职业教育推进校企合作、产教融合的一 个重要平台和品牌,受到职业院校和企业的广泛欢迎和 好评,为推进校企合作、产教融合发挥了积极的作用。 《工人日报》在2019年8月11日头版头条以"大师工作室 请到高校 名师工作室搬进企业"为题向全国推介株洲

同时,为充分发挥株洲职业教育人才优势,搭建职 业能力建设新平台,市职教协会与市教育局、人社局、工 信局、退役军人事务局、总工会、工商联、职教园管理办 等七个部门,于2019年7月联合组建株洲市职业教育 讲师团,聘任420名优秀教师为讲师,分专业设立12个 教学专业组,由湖南工业大学和11所职业院校牵头担

讲师团根据企业、商协会和社区职业培训需求,选 派讲师上门免费授课。至2021年12月,讲师团共制作统 一的培训课件160个,为企业员工、社区居民免费培训 150余场,培训人员2万多人次。

设年 仁湖· 职双

经验、

交

流

# 为幸福株洲添彩 打通服务社会"最后一公里"

2020年以来,面对来势汹 汹的新冠疫情,市职教协会和 会员单位积极落实市委市政府 要求,闻令而动,全力以赴,积 极严管严控,组织专业队伍参 与社区防控。

各职业院校选派专业教师 667人次为社区、机关、园区、 学校开展线上线下防疫知识讲 座培训达1120场/次,湖南中医 药高等专科学校抽调 1238名 专业师生组成抗疫小分队分赴 各防疫点或小区进行核酸采样 和医疗救治,企业、学校积极捐 款捐物支持抗疫。

今年4月12日,湖南有色 金属职业技术学院马鞍社区学 院正式签约揭牌,湖南(株洲) 职业教育科技园第11所社区学 院诞生。该院作为全国职工职 业技能实训基地、中国有色金 属工业高技能人才培养基地, 将充分发挥高等职业教育资源 优势,以创办马鞍社区学院为 基点,为职业教育惠及老百姓, 构建终身教育体系,建设学习 型社会作出更大贡献。

将产业学院建设成为园区 和企业职工的培训中心,职业 院校师生的实训中心,校企合 作的科创中心;将社区学院建 设成为社区居民的继续教育中 心,职业院校师生的社会实践 中心,校地合作的精神文明共 建中心……湖南铁科职院、市 职教协会执行会长万友根表 示,经过近两年的努力,目前已 组建产业学院9所,社区学院 11 所。"两个学院"共有工作人 员186人,其中副教授以上职 称超过7成。

数据显示:产业学院已为 园区企业职工开设28门技能 培训课程,培训职工6000多人 次;选派学校教师到园区企业 轮岗实习560人次,向园区企 业输送优秀毕业生500多人; 与园区企业联合开展科技服务 和联合创新项目31项。社区学 院已为下岗职工、复员退伍军 人、社区居民,举办各类培训班 27期,培训6000余人次,真正 打通了职业教育服务社会"最 后一公里"。

# 【未来五年谋发展】

1. 助力湖南九郎山科创 城提质升级五年行动。充分 发挥协会的桥梁纽带和平台 作用,务实担当,积极作为, 助力市直有关部门和职业院 校完成提质升级的各项具体

2. 高标准建设好 100 个 "双师工作室",帮助"双师工作 室"提升工作水平,真正成为促 进校企合作、产教融合的一支

3. 对接我市现有13个产 业链建设13所产业学院,全市 每所职业院校至少建设1所与 株洲支柱产业相关的产业学 院。对接社区需求,推动职业院 校再建20所社区学院。

4.继续推动职业教育讲师 团送课上门。每个教学专业组 每年为企业、社区授课不少于 10场/次。

5.继续与组委会成员单位 合作,以"株洲职教杯"为平台 组织好系列竞赛活动,共同营 造株洲职业教育积极向上、朝

气蓬勃的校园生态。 6.与社科联、教育局、职教 园管理办开展社科职教专项课 题成果评选活动,激发广大教 师科研热情,提升科研能力和

教学水平。 7. 积极推动全市高职院校 对口帮扶中职学校,每所高职 院校今年至少对口帮扶一所中 职学校。